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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Invito i colleghi Consiglieri ad entrare. Se fate silenzio
iniziamo a chiamare l’appello. Segretario, Può iniziare con
l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso, presente; Vinci Antonio,  presente; Gerardi
Guglielmo  Ivan,  presente;  Meo  Agata  Federica,  assente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario, presente; Coppola Leonardo Alessandro, as-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, pre-
sente; Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna, pre-
sente; Angileri Francesca, assente; Alagna Bartolomeo Wal-
ter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleonora,
assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, pre-
sente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Artu-
ro, presente; Gandolfo Michele, assente; Alagna Luana Ma-
ria, assente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 20 Consiglieri Comunali su
30, quindi siamo in presenza del numero legale. Prima di
iniziare la seduta se ci sono Consiglieri che devono fare
delle comunicazioni ne hanno la facoltà. Eravamo rimasti
nella Seduta precedente che dopo l’approvazione degli atti
deliberativi avremmo dato seguito alle comunicazioni, quin-
di se c’è qualcuno che ha delle brevi comunicazioni sono
permesse, poi iniziamo con gli argomenti iscritti all’Ordi-
ne del Giorno. In ordine il collega Arturo Galfano, che ne
ha la facoltà e già può intervenire ed a seguire la collega
Letizia Arcara ed il collega Aldo Rodriquez. Prego Consi-
gliere Galfano a lei la parola. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore. Presi-
dente sono soddisfatto di aver visto nella giornata di ieri
e dell’altro ieri che sono iniziati a lavori di Porta Gari-
baldi. Sono veramente soddisfatto. Ero un po’, non dico ar-
rabbiato, per carità, ma ho visto che parecchi si davano da
fare nel rilasciare intervisti a destra ed a manca, sono
soddisfatto per il lavoro ed arrabbiato vedendo certe per-
sone che rilasciano intervisti a destra e a manca dove si
vantavano di non so che cosa. Non si tratta di una prima
genitura ma soltanto di una precisazione: i lavori di Porta
Garibaldi sono stati voluti da questo Consiglio. Abbiamo
messo  la  somma  nel  Piano  Triennale  di  40.000,00  euro,
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l’abbiamo voluta, così come abbiamo voluto i lavori nel no-
stro Palazzo. Era soltanto per precisarlo. Addirittura, se
ricordo bene, volevano iniziare i lavori in estate, ma sia-
mo stati tutti noi cercando di rinviare per evitare disagi
ai turisti. Un altro lavoro già finito, Presidente, è quel-
lo  del parcheggio antistante dell’Asilo Comunale di Via
Vito Falco. Presidente quattro anni fa, cinque anni fa, da
quel banco io avevo protestato su questo lavoro. Ricordo le
battaglie che ho fatto con l’allora Dirigente dell’Ufficio
Tecnico contestando un po’ l’aggregante che si andava a
mettere, perché tenuto conto che siamo in una discesa avevo
preannunciato che sarebbe stato poco praticabile. Beh, con
il passare degli anni si è visto si si sono formati dei
solchi, dove addirittura le mamme non potevamo neanche por-
tare i bambini e parcheggiavano lungo la strada. Sia nella
scorsa Consiliatura che all’inizio di questa due – tre vol-
te ho sollecitato. Addirittura il mio sollecito derivava
del fatto che si poteva ancora, se eravamo in tempo, ri-
chiedere un rimborso perché quando si fanno dei lavori hai
una garanzia per un tot. di anni, quindi avevo addirittura
chiesto all’Amministrazione se eravamo ancora nei termini
per andare a chiedere alla ditta che aveva fatto questi la-
vori malfatti, perché era l’aggregante che non funzionava.
Finalmente  è  stato  fatto,  sicuramente,  e  lo  chiedo
all’Amministrazione, non so chi si è accollato le spese di
questi lavori, ripeto si potevano fare prima cercando di
far pagato il tutto alla ditta che ha fatto i lavori. Posso
dire che lì davanti ci passo ogni giorni, sono stati finiti
da pochi giorni, ma già siamo punto e daccapo. Trovate
un’alternativa, perché sbagliare è umano perseverare è dia-
bolico, con lo stesso aggregante con le prime piogge abbia-
mo avuto lo stesso discorso. Un’altra cosa che volevo se-
gnalare Presidente che in Via dello Sbarco non abbiamo la
luce, ma non è che non abbiamo la luce perché manca una
fonte di energia elettrica, ma non abbiamo la luce perché
ci sono gli alberi che coprono con la loro chioma la luce
che viene dai fari, la luce è sopra gli alberi e che cosa
succede che lì sotto siamo completamente al buio, le perso-
ne continuano a cadere e facciamo sempre debiti fuori Bi-
lancio, non c’è problema, come li facciamo in via Roma. Si
nota la bella resina bianca, addirittura i cittadini che
abitano al primo piano, la vedono da casa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Chiedo scusa, ma sta intervenendo un collega Consigliere,
cortesemente silenzio in Aula. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Presidente magari i colleghi ci scherzano un po’ su, perché
un po’ tutti abbiamo sollecitato il taglio degli alberi,
quanto meno nel centro storico dove provocano delle diffi-
coltà. Era questo che volevo segnalare, ripeto, siccome c’è
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il buio, a terra c’è un po’ di spazzatura, vestiti vecchi,
in quanto ce l’oratorio dei Salesiani lì vicino, può succe-
dere che si cade e poi si chiede il debito fuori Bilancio e
che questo Consiglio deve approvare. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Galfano condivido e concordo, penso che sono
concordi  gli stessi Consiglieri Comunali. Secondo me su
questa questione, soprattutto della gestione del Verde Pub-
blico io chiederò ufficialmente l’anticipo in questa sede,
in questa fase, in questo momento, chiederò ufficialmente
un’audizione del Dirigente, dell’Assessore e del Funziona-
rio del Settore, può essere anche il Sindaco, mi sembra che
il Verde Pubblico in città sia diventato un qualche cosa di
personale. Gli interventi si fanno a convenienza, la matti-
na uno si alza, senza programmazione, senza logica e senza
senso. Uno si alza alla mattina e si fa la programmazione:
“Domani mattina va là, poi va qua, poi parti di là…” Un
mese fa è stato detto all’interno di quest’Aula Consiliare
da più Consiglieri Comunali, non oggi ma più di un mese fa,
più volte ed a più riprese, il Consigliere Rodriquez è uno
di quelli che addirittura , mi risulta, che ha sollecitato
anche lui più volte, addirittura di buona iniziativa voleva
andarci personalmente a tagliare gli alberi, se sbaglio mi
corregga. Ma è possibile, è concepibile che si inizi dal
secondo tratto di Via Mazzini? Via Mario Nuccio secondo
tratto senza nessuna logica, senza iniziare dall’inizio o
dalla fine? Si chiede dibattimento al responsabile del Ser-
vizio, Assessori ascoltate e vi fate portatori, uno chiede
al Responsabile del Servizio e ci sentiamo rispondere “È il
Sindaco  che  ci  dà  l’ordine  del  servizio  di  quello  che
dev’essere fatto ogni mattina”. Come se questo è competenza
del Sindaco, dare gli ordini di servizio al Funzionario re-
sponsabile del Settore. Io dico che sto anticipando su que-
sta questione, non voglio più tornarci perché ogni Consi-
gliere Comunale ha tanto da dire, non si può fare la puli-
zia, la scerbatura delle strade solo se ci passa la proces-
sione, diversamente non siamo cittadini, quindi dobbiamo
andare dal parroco del quartiere e dire: “la prossima vol-
ta…” in maniera chiara. Questa è una questione molto deli-
cata, è una questione molto delicata, si lasciano i lavori
senza essere completati e si va in un altro posto, senza
nessuna logica e senza nessuna ratio. Sono iscritti a par-
lare la collega Arcara, il collega Rodriquez e poi il col-
lega Milazzo. Vi invito a fare interventi brevi, per poter
iniziare. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Brevi Presidente, però la sintesi per quanto si possa fare,
però bisogna anche essere chiari. Il primo intervento con-
cerne sul lavoro svolto dalla VI° Commissione relativamente
a quell’atto d’indirizzo che lei ha trasmesso alla Commis-
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sione di merito, cioè “Riqualificazione delle Periferie”.
Abbiamo svolto una prima fase di lavori, lei e la ringra-
ziamo per questo, la ringrazio a nome della Commissione ci
ha concesso un’ulteriore proroga, per quanto dubito che sia
bastevole e le spiego il perché Presidente. Vede la Commis-
sione ha recepito un’idea delle periferie che ho espresso
più volte in quest’Aula, secondo cui la periferia non è più
luogo distante, cioè, non è un luogo geografico distante
dal centro. Ciò che connota la periferia rispetto al centro
è la qualità della vita e quando parliamo di qualità della
vita, mi riferisco a dei parametri che afferiscano alla si-
curezza, alla vivibilità, alla presenza o meno di servizi.
Quindi voglio dire che è un lavoro molto impegnativo e ri-
cordo anche che quando lei ha trasmesso proprio quest’atto
d’indirizzo votato tra l’altro all’unanimità dai Consiglie-
ri presenti, ha detto con molto rammarico, direi, “c’è mol-
to da lavorare”, quasi a voler dire “Non è mai stato fatto
nulla”. Presidente noi ci stiamo impegnando e faremo tanto.
Per altro proprio ieri parlando con l’Assessore al Decen-
tramento qui presente la professoressa Angileri abbiamo co-
statato che si è dimostrata disponibile ad un incontro in
Commissione e molto aperta a dare tutto il suo contributo,
che sicuramente sarà notevole perché ne conosciamo le capa-
cità, perché questo lavoro veramente possa essere un lavoro
produttivo per la città, vogliamo raggiungere un gran ri-
sultato, superare questa linea di demarcazione e farla fi-
nita con le solite strategie d’intervento nelle periferie,
cioè  sfilare progetti cantierabili dal cassetto ed ogni
tanto intervenire. Allora noi vogliamo attuare un percorso
di co-partecipazione dei residenti, vivere quella realtà ed
individuare attraverso dei parametri ben definiti le moda-
lità d’intervento. I parametri sono il territorio, la demo-
grafia, la situazione giovanile, la situazione degli anzia-
ni che vivano da soli nelle periferie. Noi non vogliamo
fare interventi strutturali, non possiamo buttare giù le
case e farne altre, ma quanto meno realizzare una qualità
di vita che in ogni caso sia veramente e superi soprattutto
questo senso di smarrimento e di distacco che i residenti
della periferia avvertono, perché poi in realtà è quello
che si tratta. Questo è il primo intervento, Presidente,
quindi la ringraziamo per la proroga e confidiamo anche nel
suo prezioso intervento Presidente, nel suo aiuto, in que-
sto progetto in cui stiamo fortemente credendo. L’altro in-
tervento, Presidente, riguarda il 3 dicembre, cari colle-
ghi, è la Giornata della Disabilità. La Commissione sicura-
mente ed i colleghi Consiglieri molto sensibili a questo
tema così delicato che ci coinvolge tutti quanti, voi sape-
te che la Giornata della Disabilità è stata istituita nel
1981 e dal 2006 è stata condivisa da tutto il mondo, noi
vorremmo attuare alcuni eventi, però Presidente vorrei un
attimo la sua attenzione, perché anche su questo lei è sta-
to molto premuroso, Presidente, un attimo la sua attenzione
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sulla Giornata della Disabilità. Io trasmetterò questo mes-
saggio alla mia Commissione, vorrei però che anche l’Aula
Consiliare ne fosse a conoscenza. Vedete non vogliamo foca-
lizzare gli interventi o gli eventi o manifestazioni il 3
dicembre. Ho fatto mio lo slogan del MIBC, che è il Mini-
stero per i Beni Culturali, il nostro Ministero dove lo
slogan recita “Un giorno all’anno, tutto l’anno”, cioè non
dobbiamo pensare ai disabili solo il 3 dicembre. Allora fa-
cendo mio questo slogan e che trasmetterò veramente anche
alla Commissione Consiliare, Presidente, io le chiedo di
consentirci di attivarci come Commissione perché si possa
preparare un programma, ma ripeto Presidente, non finaliz-
zato al 3 dicembre, ma un programma che coinvolga, perché
questo è anche il senso del messaggio dell’Agenda 2030 in
riferimento allo sviluppo sostenibile, l’Agenda 2030 dice
“I disabili non hanno solo bisogno di strutture fisiche,
quelle scontate. Non hanno solo bisogno di strumenti sani-
tari  più  efficienti,  i  disabili  devono  e  voglio  essere
coinvolti nella vita politica, sociale, culturale.” Presi-
dente le anticipo che c’ho lavorato un po’ su questo ieri
dopo che lei mi aveva sollecitato e penso proprio di dare
il via a tutta una serie di manifestazioni, ripeto, non sa-
ranno solo focalizzate il 3 dicembre, con un titolo “Noi
siamo capaci” perché loro sono capaci. A volte certi luoghi
comuni derivano da stigma, da ignoranza, da ignoranza, al-
lora superiamo questo divario. Grazie Presidente e quindi
la pregherei di autorizzarci a lavorare su questo tema,
perché la sensibilità è unanime, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi fa piacere e sono contento che lei ha colto, ma non po-
teva essere diversamente, sia Lei che la Commissione, quel-
lo che era l’input che era scaturito da un breve confronto,
da una breve discussione e questo sicuramente farà bene
alla città ed è giusto che ne facciamo tesoro e lavoreremo
in questa direzione. Ieri siamo stati con l’Amministrazione
all’inaugurazione del Centro per la Famiglia, abbiamo tro-
vato  disponibilità  e  professionalità,  non  so  da  parte
dell’Amministrazione su questa tematica, ma anche da parte
dei nostri Uffici che saranno a nostra completa disposizio-
ne per tutto quello… l’ho detto fortemente “Voluto forte-
mente dalla Commissione” ho detto che troverà e ha trovato
anche sensibilità da parte dell’Amministrazione e da parte
dei nostri Uffici sulla questione. È iscritto a parlare il
collega Rodriquez e ne ha la facoltà, a seguire c’è il col-
lega Milazzo ed il collega Ivan Gerardi. Prego Consigliere
Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Porgo i salute a Lei, all’Amministrazio-
ne, ai colleghi ed alla Stampa. La mia comunicazione è a
voi della Giunta, Assessori. Mi è pervenuta da parte di al-
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cuni cittadini una situazione molto strana, relativa ad al-
cuni verbali emessi dalla Polizia Municipale e poi vagliati
dall’Ufficio di competenza, relativi ad un’Ordinanza Sinda-
cale, chiarisco che è giustissima quest’Ordinanza Sindaca-
le, per quanto riguarda l’esposizione dei rifiuti fuori dal
ciglio della propria abitazione. Però c’è un’incongruenza,
perché nel momento in cui alcuni cittadini dimostrano che
quei  verbali fatti in quanto hanno esposto l’immondizia
fuori dagli orari consentiti, dimostrano che quelle persone
che non sono residenti in quella via da alcuni anni ed il
verbale viene lo stesso inoltrato cedo che ci siano delle
incongruenze o dobbiamo modificare qualche cosa oppure ve-
dete voi. Perché se io dimostro che la mia residenza da
cinque anni non è più in quella strada ed il verbale mi ar-
riva nel momento in cui io ho già la residenza in un’altra
strada. So che qualcuno ha preso la corrispondenza ed arri-
vata la corrispondenza di una qualsiasi pubblicità e l’ha
inserito in un sacchetto qualsiasi, la responsabilità con
quest’ordinanza ricade a chi è trascritta, perché i Vigili
Urbani hanno la possibilità, con un servizio apposito di
poter controllare l’immondizia. Se l’indirizzo è quello il
verbale viene indirizzato a quella persona. Quella persona
pur avendo dimostrando che la sua residenza non è più lì da
alcuni anni rispetto alla data del verbale credo che ci sia
un qualche cosa da andare a modificare. Quindi le comunico
e vi comunico quest’anomalia e se potete prendere atto di
ciò e cercare di poter aggiustare il tutto. Grazie Presi-
dente. 

PRESIDENTE STURIANO 
È iscritto a parlare il collega Giuseppe Milazzo, ne ha la
facoltà. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri e Assessore. Presi-
dente sarò brevissimo, è una comunicazione che non so a chi
farla.  Non  so  si  vi  è  capitato  di  fare  via  Roma  in
quest’ultimo  periodo. È impossibile farla perché con il
fatto che via Mario Nuccio è chiusa per lavori, se uno im-
bocca Via Roma e vuole raggiungere Via Mazzini deve fare il
giro da Via Idria, ritornare di nuovo al passaggio a livel-
lo per imboccarla, quanto invece basterebbe la via France-
sco Angileri, anziché farla a salire, farla a scendere.
Dico: ci vuole veramente una laurea, non so in che cosa,
per capire che ci sono da via Roma due strade e da Via Maz-
zini, da Via Dello Sbarco e da Via Francesco Angileri che
salgono, a metterne una a scendere. È una cosa dove bisogna
trovare una laurea, mi sembra una cosa scema, però vi posso
assicurare che è impossibile fare quel tratto di strada,
perché tutto il traffico va a finire da via Itria, quindi
via Aspromonte, nonché tutta la parte che poi va a finire
su via Gambini. Vi chiedo se è possibile di invertire per
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un periodo non so di otto giorni, dieci giorni, il senso di
marcia. Sapete che cosa succede? Perché alcuni non sapendo
che cosa fare, scendono controsenso da via Francesco Angi-
leri, mi è capitato personalmente, ho incrociato una perso-
na dove gli ho detto: “Guardi che è senso unico” e mi fa
“lo so” e gli ho detto: “Meglio ancora se lo sai”, perché
ognuno non sapendo dove andare quindi succedono gli intop-
pi. Per cui vi prego fatevene carico, domani mattina, di
parlare con chi di competenza, basta invertire il senso di
marcia. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Ivan Gerardi, prego. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessori, Stampa,
Pubblico intervenuto. Presidente avverto che negli ultimi
tempi  la  forma  semplicistica  di  quest’Amministrazione  è
sempre quella più apprezzata. Ultimamente sono state invia-
te delle lettere per richiesta di tributi, delle diffide a
cittadini che hanno già pagato. Gli uffici sono intasati di
persone che hanno già pagato quei tributi e vogliono dimo-
strare nuovamente di aver pagato. Sono state fermato, chia-
mato, consultato da diversi cittadini che mi dicono: “Ma
perché l’Amministrazione manda queste diffide a cittadini
che hanno già pagato?”, perché fare uno sforzo ulteriore di
controllare chi ha già pagato e chi non ha pagato risulte-
rebbe più gravoso per la salute degli stessi impiegati,
quindi la forma semplicistica è quella: Inviamola a tutti e
poi cosa succede, succede. Per la prima volta ho l’idea di
fare dei bigliettini da visita, appena arrivano queste let-
tere a chi mi posso rivolgere? Do i bigliettini di tutti
gli Assessori e del Sindaco, così i cittadini possono chie-
dere  informazioni  agli  Assessori  ed  al  Sindaco  anziché
chiedere ai Consiglieri e far perdere tempo per delle scel-
te semplicistiche. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Genna, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Io avrei voluto la presenza del Sindaco,
Presidente, perché il confronto in quest’Aula manca, manca
su tematiche serie che riguardano i servizi di questa cit-
tà.  Noi  tutti  ci  siamo  lamentati  più  volte  del  Verde.
Poc’anzi io e l’Assessore Passalacqua con un cittadino che
si lamentava della Zona della Spagnola dove ci sono quegli
alberi che hanno quelle spine che fuoriescono ed invadono
la carreggiata, come lungo la via Vecchia Mazara, più volte
segnalato ed evidenziato. Ma ben cosa più importante anche
alla luce di quello che ultimamente è successo nella nostra
città, la questione della sicurezza. Io avrei voluto un
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confronto  per  quanto  riguarda  la  sicurezza,  Presidente
l’avevo investita qualche mese fa su questa tematica molto
seria che dovremmo affrontare, dovremmo vedere come inter-
venire, dovremmo valutare anche l’opportunità oggi l’Asses-
sore Annamaria Angileri per fare un’azione più incisiva di
sensibilizzazione presso le Istituzioni Scolastiche e quin-
di valutare la possibilità di fare anche dei progetti, cer-
care di coinvolgere, socializzare, adesso non so come As-
sessore. È importante che incominciamo ad analizzare questi
fattori, che cominciamo a diventare numerosi. Sono numerosi
i casi che vengono segnalati e numerosi sono i casi che ri-
mangono non segnalati. Un intervento va fatto, io non so
che cosa si è programmata l’Amministrazione in tal senso,
perché noi di sicurezza ne parliamo da più di due anni e
quindi abbiamo più volte, anche con il collega Cordaro,
nella Commissione Politiche Sociali, affrontato la temati-
ca, però è stata sempre una cosa che è rimasta inevasa.
Collega lei ricorderà più volte in Commissione che abbiamo
anche sentito il Sindaco, però ad oggi non ho visto nulla
di concreto, nulla che si possa fare per evitare le piccole
scaramucce anche a livello scolastico, all’uscita, però si
possono fare delle azioni che mirate evitano tanti proble-
mi. Ad esempio il controllo della città. Il controllo della
città durante i pomeriggi ed in orari… Piazza Loggia diven-
ta stile western, quando c’è il deserto e due soggetti si
incontrano per fare il duello, siamo arrivati a questo. Se
non abbiamo più la possibilità di poter investire, la sicu-
rezza è una cosa che non possiamo non tenere in considera-
zione. Io vi invito, Assessore invito lei, purtroppo il
Sindaco non c’è, anche se fosse stato presente fosse stato
lo stesso visto che da due anni che parliamo di questa cosa
ed ancora… Facciamo un Tavolo Tecnico, incontratevi con le
Forze dell’Ordine, stabilite un’area d’intervento, non è
che c’è bisogno che ve lo dica io, lei fra l’altro rappre-
senta l’istituzione scolastica, quindi chi meglio di voi
può promuovere un qualche cosa del genere. Poi mi dispiace
che non c’è l’Assessore Baiata, ma anche l’Assessore ai La-
vori Pubblici, io ritengo che la presenza di qualche unità
di controllo anche all’interno del Cimitero potrebbe essere
importante. Colleghi è diventata una giungla anche lì, tut-
ti hanno le macchine e con la scusa del permesso di essere
manovali all’interno del cimitero si fanno le passeggiate
con le macchine. Questa cosa a me dà fastidio, perché i di-
sabili devono aspettare fuori, che ci sia la disponibilità
della macchinetta per entrare ed andare a fare le visite e
gente che fa solo il dipendente entra… Presidente io la
prego di ripristinare l’ordine, entra e praticamente non
può assolutamente accedere perché non c’è il mezzo che li
accompagni fino al loculo che deve visitare. Queste sono
azioni che vanno monitorate, Assessore, mi dispiace perché
sono cose che tutti guardiamo, l’Assessore Passalacqua me
ne può dare atto, perché è stato presente anche lui più
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volte all’interno e molto spesso vedo quello che vediamo
tutti, però nessuno ha mai fatto nulla. Io questo volevo
dire Presidente, questo volevo segnalare. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega. Lei ha toccato un punto ed un tema dove a
mio avviso bisogna stare sempre molto cauti, attenti ed es-
sere propositivi che è il tema della sicurezza. Sul tema
della sicurezza non si possono fare né fughe in avanti e né
strumentalizzare la questione. Di sicuro le istituzioni de-
vono sedersi attorno ad un tavolo e devono anche dialogare,
bisogna avere le dovute certezze e rassicurazioni. Ci sono
alcuni aspetti, sicuramente che vanno vagliati, attenziona-
ti. Con la collega Milazzo siamo stati dal Prefetto. Quando
siamo stati in Prefettura abbiamo preannunciato quello che
era questo fenomeno di bullismo minorile, in maniera chia-
ra, concreta, non abbiamo parlato di altro, abbiamo parlato
di bullismo minorile, abbiamo detto che c’è la necessità di
interrompere questo fenomeno, perché se non vengono inter-
rotti in questa fase si sentiranno di essere padroni della
città e poi faranno altre cose, altri atti delinquenziali.
È stato detto ed è stato chiaro, il Prefetto è stato anche
chiaro ed esplicito. Abbiamo visto i frutti, state tran-
quilli che i frutti sono stati visti, è chiaro, non è che
dobbiamo vedere obbligatoriamente… i frutti sono stati vi-
sti, però con molta attenzione, con molta collaborazione.
Se il sindaco vuole andare assieme al Collo, con una dele-
gazione, noi siamo aperti alla qualsiasi, però qualche cosa
va fatto, questo è chiaro, però non fomentiamo, non addebi-
tiamo responsabilità magari a chi non ne ha, in maniera
propositiva, vediamo quello che bisogna fare, quello che
bisogna fare, le richieste che bisogna fare, considerato
anche la criticità di uomini e mezzi che in questo momento
sono disponibili sul nostro territorio. Io dico e continuo
ad elogiare gli uomini che in questo momento lavorano ed
operano in questa città per garantire la sicurezza, stanno
facendo il massimo, abbiamo grandi professionisti, qualcosa
è cambiato e si è visto, ma a mio avviso bisogna chiedere
con molta… un rimpinguamento di quelli che sono gli organi-
ci. Se dobbiamo fare un documento tutti assieme lo facciamo
tranquillamente in maniera molto diretta, però su questa
questione collega Genna, secondo me alla prossima occasione
utile, anche di Conferenza dei Capigruppo lo comunicheremo
e stabiliremo assieme che cosa poter fare, in maniera mol-
to… le do la possibilità di replicare brevemente e poi ini-
ziamo con l’ordine dei lavori. 

CONSIGLIERE GENNA 
Presidente il mio voler accendere l’attenzione sulla tema-
tica, perché a mio modo, ultimamente è stato un pochettino
trascurato. Non volevo muovere critiche, ma volevo riaccen-
dere l’attenzione su questa tematica, invogliando, vista la
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presenza dell’Assessore alla Pubblica Istruzione, invoglia-
re a fare un atto di sensibilizzazione nelle scuole, invo-
gliare la scolaresca a promuovere delle iniziative presso
socializzate, non per disgregare o per fare atti di bulli-
smo o altro. Niente di ché e niente di ciò. Grazie Presi-
dente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se non ci sono altri interventi… Consigliere Sinacori a lei
la parola. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessori.
Io desideravo intervenire signor Presidente per comunicare
all’Aula, anzi per la verità per ricordare all’Aula che
sono passati all’incirca tre anni o due anni e mezzo da un
meraviglioso, direi, straordinario per la città di Marsala
accordo di programma sui lavori del Progetto Marina di Mar-
sala. Era un’opera che oltre alle vicende politiche che
hanno riguardato la scorsa Consiliatura e lo scorso scorcio
Amministrativo rappresentava comunque uno dei punti di cer-
to sviluppo, almeno era così nelle aspettative di tutti,
per un’area molto più vasta per la città di Marsala. Un
progetto bellissimo, con un accordo di programma. Progetto
esecutivo perché aveva da parte di tutti gli Enti o comun-
que mancava qualche cosina a livello autorizzativo. Il Con-
siglio Comunale in seduta aperta ha ratificato quell’accor-
do di programma ed aspettavamo tutti che in un tempo neces-
sariamente congruo fossero avviati i lavori o comunque fos-
se  partita  quella  fase  di  realizzazione  che  iniziava  a
tracciare il percorso per quanto riguarda il Porto di Mar-
sala. Mi ricordo anche che c’erano stati diversi interventi
eventualmente per rivedere assieme alle Autorità politiche
locali, quindi l’Amministrazione Regionale la possibilità
d’intervenire anche con altri finanziamenti per sistemare
quella parte che non era prevista nell’accordo di programma
“Porto Marina di Marsala”. Rispetto ad allora gli unici
passi avanti che sono stati fatti è l’istituzione di quel
famoso Comitato di Vigilanza che per altro era previsto
dall’Accordo di Programma, del quale fanno parte oltre alle
Autorità Regionali e Provinciali, importantissime Genio Ci-
vile, Prefetto e Capitaneria di Porto anche il signor Sin-
daco che se non sbaglio ha la Presidenza o il Coordinamento
di tale organismo di vigilanza. Bene io dico che sono pas-
sati tre anni ed onestamente al di là d’interventi di ca-
rattere politico generale non si sa nulla sulla questione.
Signor Presidente posso darle un’ulteriore compito? 

PRESIDENTE STURIANO 
Volentieri. 
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CONSIGLIERE SINACORI 
Io ritengo che lei da Presidente di quest’Assise dovrebbe
chiedere ufficialmente al Comitato di Vigilanza che cosa
sta succedendo, qual è il cronoprogramma che è stato in
questa riunione tracciato e se sono state fatte delle veri-
fiche per la realizzazione dello stesso. Io credo che la
Città di Marsala meriti per il coinvolgimento che ha avuto
nella sede dell’approvazione dell’opera una risposta chia-
ra, una risposta precisa che provenga da un organismo che
sia assolutamente certo. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Sinacori, la ringrazio soprattutto per aver
nuovamente riacceso l’attenzione su un argomento che è mol-
to importante ed anche lì molto delicato. Molto delicato
perché bisogna dare certezza non soltanto alla Città, ma
bisogna dare innanzitutto certezza in questo momento a tan-
tissimi operatori portuali che sono anche con le concessio-
ni a scadenza, da qui a breve, ai quali non vengono rinno-
vate  nemmeno  le  concessioni  perché  è  tutto  vincolato
all’attivazione del procedimento della MIR. Quindi le cer-
tezze ci vogliono, noi per la verità ci saremmo aspettati,
la questione l’abbiamo attenzionata, non sto qui e ne par-
leremo tranquillamente e questo sarà una di quelle discus-
sioni che saranno oggetto di discussione e dibattito pub-
blico, attraverso un’audizione pubblica in Consiglio Comu-
nale, perché ritengo che queste questione, queste temati-
che, non solo i colleghi Consiglieri devono ascoltare, ma
possibilità anche la città deve sapere, ma noi stessi dob-
biamo avere l’attenzione che abbiamo avuto e la responsabi-
lità che abbiamo avuto in passato ad accelerare l’iter per
la realizzazione del progetto, ma nello stesso oggi voglia-
mo certezze che il progetto si realizzi. Diversamente ab-
biamo  condizionato  una  città  in  tutto  legata  però  ad
un’opera di primaria importanza che prima parte e prima
guadagna il territorio della città. Se ci sono delle diffi-
coltà vediamo se possiamo venire incontro anche a quelle
che possono essere le difficoltà però capire e sapere dov’è
il punto di stallo e che cosa bisogna fare sicuramente per
sbloccare questa situazione. Ci siamo capiti perfettamente,
io la ringrazio, la ringrazio e la ringrazio. Mi scuso con
il collega Di Girolamo che si era prenotato da molto tempo,
era sfuggita la prenotazione, non succede spesso. La parola
a lei collega Di Girolamo. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO ANGELO 
Succede spesso, sempre su di me. Presidente e colleghi Con-
siglieri,  Assessori. Abbiamo avuto in questi giorni dei
problemi grossissimi per il discorso della pioggia, menoma-
le che è finita quasi bene, non abbiamo avuto delle tragi-
che vicende, com’è successo in altre parti della Sicilia.
In una zona, in via Contrada Cuore di Gesù all’incrocio
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dalla  Via  Nazionale  per  cinque  giorni,  la  pioggia  non
c’entra niente, il semaforo è rimasto spento, neanche lam-
peggiante, soltanto spento. È possibile vedere queste si-
tuazioni e che da un momento all’altro ci possa scappare il
morto, per cinque giorni nessuno è intervenuto a dare una
sistemata, magari per mettere il lampeggiante a quel sema-
foro. Mi dispiace che nel 2018 stiamo parlando ancora par-
lando di queste cose, cose che all’inizio della sindacatura
Di Girolamo abbiamo più volte detto. Un altro posto dove
abbiamo già pagato quattro – cinque debiti fuori bilancio,
che io ricordi, è nella via Montenero Favara, dov’è stato
ucciso  barbaramente  il  Maresciallo  Mirarchi  nella  sede
stradale le piante hanno invaso letteralmente la sede stra-
dale e poi naturalmente succedono gli incidenti perché non
si vede lo stop, non si vede nulla e continuiamo a pagare
sempre debiti fuori Bilancio, fin quando non ci saranno
problemi gravissimi, come qualche incidente stradale. Pre-
sidente le volevo comunicare, se era possibile, se lei può
prendere nota di fare il prelievo delle due Varianti Urba-
nistiche che noi in Commissione abbiamo già esitato. Va-
riante Urbanistica che riguarda ASA Group e Vivai del Sole.
Se cortesemente lo vogliamo fare stasera, chiama i Dirigen-
ti, il Sindaco, tutti i preposti per discutere di queste
cose, perché sicuramente molti colleghi non facendo parte
della  Commissione  è  giusto  che  facciano  delle  domande
all’Assessore preposto, abbiamo l’Assessore al Ramo, abbia-
mo bisogno dei Dirigenti, dell’Ingegnere Patti, dell’Inge-
gnere Stassi per verificare queste situazioni e se è possi-
bile o fare il prelievo oggi stesso o lei si incarica che
nella prima seduta utile chiami gli interessati per poter
finalmente approvare o meno queste Varianti Urbanistiche
che da un po’ di tempo che ce le abbiamo. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Stamattina mi sono recato all’Ufficio Urbanistica per par-
lare personalmente con l’Ingegnere Patti e capire, Consi-
gliere Di Girolamo, sto rispondendo a lei ed alla richiesta
che ha fatto che è legittima. Considerato che ci sono quat-
tro punti, il Punto 7, il Punto P, il Punto 9 ed il Punto
10 che sono Punti che riguardano “Pianificazioni del Terri-
torio”, varianti in modo particolare, la ringrazio per aver
posto la questione, avevamo avuto modo anche di parlarne,
bisogna individuare una Seduta, da condividere e concordare
con i colleghi Consiglieri dove trattare le delibere in
questione, nel senso unica seduta, visto che le delibere
già sono state sviscerate e trattate dalla Commissione o
dalle  Commissioni  di  merito  dove  ci  sia  la  presenza
dell’Amministrazione, del Dirigente, dell’istruttoria del
Procedimento e di tutti coloro che possono avere titolo a
dare un contributo nell’approfondimento degli atti. L’impe-
gno sarà di concordare con i colleghi Consiglieri una sedu-
ta di aggiornamento o una seduta nuova di programmazione
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dove  trattare  le  quattro  delibere  in  questione,  però
dev’essere presente il Sindaco, l’Assessore del Settore, il
Dirigente ed il Responsabile Istruttore del Procedimento e
se è necessario, possibilmente tutti coloro che riteniamo o
che le Commissioni ritengono che possono dare un contributo
per l’approfondimento dell’atto. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO ANGELO 
Presidente mi scusi, se questi avvengono fra un mese ed un
mese e mezzo, noi li trattiamo tra un mese e mezzo. 

PRESIDENTE STURIANO 
L’ingegnere Patti per tutta la settimana non sarà in città,
sarà presente la prossima settimana. Io avevo interpellato
stamattina gli Uffici per capire se c’erano le condizioni
stasera di poter trattare gli atti, però in assenza del Di-
rigente che secondo me è quello che poi conosce più di tut-
ti i procedimenti, non so se può rispondere l’Assessore, è
stato detto in questa sede che non c’era nemmeno bisogno di
trattare una delibera, perché il silenzio – assenso sarebbe
passata. Ad oggi l’Amministrazione non ha chiesto il ritiro
di quell’atto deliberativo. È passata con il Silenzio – as-
senso o il Consiglio deve sempre dare un parere? Assessore?
L’Assessore non lo sa dire. Attenzione non perché dev’esse-
re… però qualcuno ci aveva detto che non c’era bisogno di
trattarla, perché con il silenzio – assenso sarebbe passa-
ta. Chiedo scusa io ho posto una questione e non è una que-
stione su cui può rispondere l’Assessore, non penso che in
Conferenza di Servizi c’è andato l’Assessore. Io voglio il
giusto, sono argomenti talmente delicati che in assenza del
Dirigente non possiamo dire “Trattiamo la delibera stase-
ra”. Secondo me alcuni aspetti vanno chiariti ed approfon-
diti. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO ANGELO 
Presidente possimo già per la prossima settimana individua-
re una data. 

PRESIDENTE STURIANO 
Stabiliamo assieme, se lo dobbiamo fare o mercoledì o gio-
vedì. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO ANGELO 
Faccia lei. 

PRESIDENTE STURIANO 
O mercoledì o giovedì. Michele Gandolfo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, Consiglieri, Assessore. Presidente io la devo
chiamare in causa a seguito di un’intervista che lei ha
fatto recentemente su TP24, quando contestava la neo gara
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d’appalto che è andata in appalto qualche settimana fa,
dove ci sono state delle conferenza stampa, insomma sta
parlando un nuovo appalto. Io non vorrei che parliamo con
il piede sbagliato, perché da quello che lei ha detto in
quell’intervista e quello che ci dice l’Amministrazione ed
il Vice Sindaco se non sbaglio c’è un contrasto tra quello
che lei dice e quello che afferma il Vice Sindaco. Vorrei
capire se noi siamo qui per scherzare o no. Noi abbiamo ap-
provato  un  Piano  Rifiuti  in  una  certa  maniera.  Ricordo
l’intervento, anzi ho tirato fuori l’intervento dell’Inge-
gnere Genova della ESPER, che a proposito di sacchetti con
il microchip diceva, parliamo del 2016, seduta di Consiglio
Comunale: “Ci sono alcune frazioni che non possono essere
raccolte con sacchetti, per cui saranno raccolti con i con-
tenitori e mastelli dotati di trasponder. Quindi non si può
dire che l’indifferenziata io lo raccolto con il mastello,
anche perché l’indifferenziato può essere raccolto con il
sacchetto, perché l’indifferenziato è una frazione secca,
residua, non puzza, molto leggera e può essere raccolta con
sacchetto”. Interviene la Consigliera Luana Alagna “Però
oltre al sacchetto l’indifferenziato ha il mastello con il
trasponder,  giusto?”  risponde  l’Ingegnere  Genova  della
ESPER “No, il sacchetto può essere dotato di trasponder,
quindi in tantissimi contesti, così come a Marsala si pre-
vede di raccogliere il rifiuto secco ed indifferenziato con
il sacchetto dotato di trasponder”. Interviene la Consi-
gliera Luana Alagna “Quindi  potremo eliminare benissimo i
mastelli, dato che utilizziamo i sacchetti con il traspon-
der”, interviene l’ingegnere Genova: “Per le frazioni che
possono essere raccolte con i sacchetti assolutamente sì”.
Interviene la Consigliera Alagna Luana: “Sì, per abbattere
i costi dico, per abbattere i costi, se chiediamo la rac-
colta con i trasponder nei sacchetti non è che il cittadino
va al supermercato e si compra il sacchetto con il traspon-
der, il sacchetto con il trasponder glielo diamo noi. Quin-
di ha un costo il sacchetto con il trasponder e non è un
costo, una tantum, ma è una fornitura che dobbiamo dare
ogni anno, la ditta”. “Se la raccolta dell’indifferenziata
si fa una volta a settimana ad ogni famiglia dobbiamo dare
52 sacchetti con il trasponder. Le mazzette dei sacchetti
devono registrate perché altrimenti la tariffazione puntua-
le non la possiamo fare. Quindi non è che se io prevedo la
raccolta con i sacchetti abbatto i costi, perché anche i
sacchetti hanno dei costi, mentre il mastello ha un costo,
una tantum i sacchetti glieli dobbiamo dare ogni anno”:
Questo è quello che ci dicevano due anni fa. Ora io ho ap-
provato questo Piano Rifiuti a queste condizioni e voglio
sapere se vengono rispettate queste condizioni, perché se
non  vengono  rispettate  queste  condizioni  Presidente  noi
trasmettiamo tutto immediatamente alla Procura della Repub-
blica e vediamo a che gioco stiamo giocando. Tra l’altro
l’ingegnere Patti, a proposito dell’intervento di Sturiano,
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Presidente Sturiano le spiego io gliel’ho detto poco fa
all’ingegnere, me lo spieghi il perché, lei continuerà a
fare il Dirigente per i prossimi vent’anni. Il signore In-
gegnere, perché prima è un signore e poi un ingegnere in
tutti i sensi, Salvatore Genova, sarà colui che domani mat-
tina sarà incaricato della preparazione della gara d’appal-
to del Capitolato Speciale d’appalto. Mi scusi se è così,
probabilmente non ne abbiamo, perché tutto quello che ci
stanno dicendo lo inseriamo e lui già può fare una gara
d’appalto come previsto” questo è quello che diceva lei. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi scusi, chi l’ha preparato poi il Bando? 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Non lo so questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Bisogna approfondirlo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Risponde l’ingegnere Patti “Presidente un’osservazione se
me lo consente. È pur vero che lei è deputato a fare il
Consigliere Comunale per altri quattro anni” ed il Presi-
dente Sturiano “Ci mancherebbe”, l’Ingegnere Patti “Speria-
mo che da qua a quattro anni quest’appalto andrà in porto.
Siccome c’è un emendamento approvato favorevolmente, che
prevede dieci punti, se tutto quello che è contenuto in
quest’emendamento, così come in tutti gli altri che vengono
approvati dal Consiglio Comunale non sarà rispettato negli
atti di gara lei potrà fare denunce”. Ho finito Presidente.
Aspettiamo la risposta dell’Amministrazione. 

PRESIDENTE STURIANO 
La questione del collega Gandolfo è una questione molto se-
ria, ma non è all’ordine del giorno di oggi. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente io volevo semplicemente testimoniare il fatto
che io ieri sera, ero presente al… (parola non chiara)…
Quello che ha detto Michele ha perfettamente ragione perché
non è così. Solo questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha perfettamente ragione. Sappiamo tutti che abbiamo ragio-
ne. Sappiamo tutti che abbiamo cercato di contestare questo
bando e che purtroppo c’è stato calato, punto. Addirittura
scontri tra colleghi, perché era questo e non un si poteva
toccare. Non è questo il momento di discutere, però vi pro-
metto che su questa cosa farò un confronto, un confronto
sempre in Aula Consiliare, possibilmente con il dibattito
pubblico, perché quello che dice il collega Gandolfo lo
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condivido, io i dibattiti di una certa delicatezza e l’Aula
Consiliare non li vuole fare in stanze separate, preferiamo
farle alla luce del sole, non abbiamo nulla di cui preoccu-
parci, alla luce del sole. Ritengo ancora oggi più che al-
lora capire con il personale che cosa si farà, addirittura
sento dire che ci saranno altre assunzioni oltre a quelle
che lavorano, mi sembra che fino all’altro giorno si parla-
va di licenziamenti. Tutte le parti sindacali sono tutte
contente e d’accordo. Perfetto, verifichiamo se sono tutti
contenti e d’accordo, quindi assieme, io vi prometto che
assieme con i colleghi Consiglieri, con i colleghi Capi-
gruppo la prima occasione utile faremo una scaletta di come
vogliamo iniziare ad affrontare alcune questioni importanti
da qui a fine anno. Da qui a fine anno, dalla questione
Porto, dalla questione rifiuti per andare avanti con la
questione che riguarda la pianificazione del territorio,
per quanto riguarda altre questioni che non possono essere
più attendere e dove l’Aula Consiliare secondo me deve dare
un segnale certo. Collega promesso, collega promesso, que-
sta è una questione che merita una seduta ad hoc per af-
frontare la questione rifiuti, la questione rifiuti, perché
mi sembra che c’è qualcuno che è detentore della verità as-
soluta, tutto il resto se ha il diritto di critica non ca-
pisce nulla. Punto ho detto tutto. È iscritto a parlare il
collega Coppola, a seguire la collega Ingrassia ed il col-
lega Ferreri. Se ci sono altri che vogliono fare comunica-
zioni e chiudiamo, prego. Le comunicazioni sono chiuse con
l’intervento del collega Ferreri, iniziamo poi con l’Ordine
del Giorno. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente, sarò brevissimo. Colleghi. Presidente io
vorrei rispolverare una vecchia questione che riguarda il
nostro  territorio  dove  il  Consiglio  Comunale,  periodo
2017/2012, mi scusi, 2007/2012 si è occupato più volte e
parlo della Colmata, argomento che è diventato tabù. Presi-
dente lei era Presidente della Commissione, all’epoca, As-
setto  del  Territorio.  Il  sottoscritto  ha  accompagnato
l’allora Sindaco Carini assieme ai colleghi Mauro e Monte-
leone, abbiamo occupato prima la Sala Giunta alla Provincia
e poi è stato posto un camper, se ricordate, nell’area del-
la Colmata. Allora il Consiglio Comunale stabilì di mettere
nel Bilancio del Comune 75.000,00 euro per fare i saggi e
poi spianare i famosi fanghi che erano rimasti lì per di-
versi anni. Spianati i fanghi, recintata quella parte della
Colmata, da allora è un’area che non si capisci di chi è.
Completamente  abbandonata  ed  è  uno  scempio,  logicamente
brutto a vedersi e ritengo che le competenze, all’epoca che
erano della Provincia, perché la Provincia, vero che la
strada è Provinciale, ma parliamo di un’area demaniale. La
Provincia all’epoca ha avuto solamente, aveva fatto il pro-
getto perché con le barriere che c’erano, i frangiflutti,
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quindi si utilizzò l’escavazione del Porto di Trapani per
riempire la famosa Colmata. Io vorrei capire una cosa sola
Assessore, se fra i progetti che sono posti in essere da
parte dell’Amministrazione si è pensato anche ad un proget-
to, si parla di area vasta in centro urbano, se l’Ammini-
strazione ha previsto di rifar rifinanziare quel progetto o
un altro progetto che riguarda la Colmata, perché sicura-
mente così non può rimanere. Volevo dire solo questa cosa,
perché gli argomenti che sono stati trattati da tutti i
Consiglieri meritano sicuramente attenzione e risposte, ma
questa è una cosa che sicuramente, non so se l’Amministra-
zione ci ha fatto caso, ma dev’essere attenzione nel più
breve  tempo  possibile,  perché  così  non  si  rimanere  ed
aspettare altri vent’anni per cercare di risolvere un pro-
blema che è un problema di tutta la collettività. Presiden-
te ho concluso, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega. Condivido. Condivido l’intervento e poi ve-
rifichiamo anche in tal senso che cosa bisogna fare. Adesso
la parola alla collega Ginetta Ingrassia, poi il collega
Ferreri e poi anticipo che chiederò, visto che c’è la pre-
senza del Comandante della Polizia Municipale, il prelievo
del Punto 11 “Regolamento per la valorizzazione e la tutela
delle aree urbani meritevoli di particolare protezione”. È
stato già approfondito dalle Commissioni di merito e quindi
preannuncio la richiesta di prelievo del Punto 11 all’Ordi-
ne del Giorno. La parola alla collega Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessori e tutti i presenti.
Non è per ritornare sull’argomento, fra l’altro io non ave-
vo intenzione di intervenire perché non mi piace non essere
preparata adeguatamente quando intervengo, ma nelle ultime
giornate  in  questo  fine  settimana  sono  stata  più  volte
chiamata, sollecitata da conoscenti ed amici che vivono nel
centro della Città, ma anche in zone periferiche ed in
quartieri  della città relativamente al nuovo sistema di
raccolta. Stavo cominciando per dare le giuste ed adeguate
risposte senza creare allarmismi perché parliamoci chiara-
mente io lo spero che il nuovo sistema funzioni, lo spero
io come penso che a sperarlo siamo tutti, perché non c’è
dubbio  che  dopo  tanti  anni  se  così  non  fosse  sarebbe
l’ennesima occasione assolutamente perduta, perché cambiare
significa di fatto tentare per lo meno di migliorare quello
che precedentemente ci lasciamo alle spalle, ci ha accompa-
gnato negli ultimi anni. Ricordo a me stessa che molti dub-
bi già mi avevano assalita durante la presentazione di que-
sta straordinaria e nuova maniera e modalità di raccolta
che si farà con il nuovo piano, molti dubbi, molti emenda-
menti ha presentato il collega Gandolfo, molti emendamenti
abbiamo presentata noi Democratici per Marsala e credo an-
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che il collega Galfano, alcuni colleghi, qualche emendamen-
to devo dire che è passato, quale per esempio quello che
aggiunge due, sia ben chiaro questo, che aggiunge due Isole
Ecologiche, due centri di raccolta, all’epoca ci fu anche
questo dibattito molto serrato relativamente alla defini-
zione centro di raccolta o non ricordo bene il termine pre-
ciso, ma ripeto grazie ad un nostro emendamento siamo riu-
sciti ad ottenere queste due isole ecologiche in più, per-
ché ne erano previste solo due, noi ne abbiamo aggiunte al-
tre due, dico il Consiglio Comunale ne ha aggiunte altre
due. Poi c’era il problema dal momento che dal passato dob-
biamo trarre dei suggerimenti per migliorarci al futuro, il
fatto che la raccolta differenziata, il porta a porta non
ha mai funzionato bene nel centro della città e quindi era
lì, essendo Marsala una città territorio era lì che si do-
veva  intervenire  con  maggiore  attenzione.  Purtroppo  non
siamo riusciti, bene dice il Vice Sindaco Licari quando
dice che questo è quello che di fatto è la sintesi, il
frutto del lavoro fatto anche dal Consiglio Comunale, però
omette di dire che molti emendamenti sono stati bocciati,
molti emendamenti sono stati ritirati, compreso quello che
stava leggendo, quella parte estrapolata dal collega dove
c’è una grande contraddizione in quello che dice lo stesso
rappresentante della ESPER, c’è una contraddizione che ieri
controllavamo con la collega Luana e dicevamo “Ma e possi-
bile, può essere che magari leggiamo mai noi”, per questo
che dico che non volevo neanche intervenire perché voglio
capire meglio dove sta l’errore, perché di errori si tratta
e di fatto già all’epoca si discuteva sul fatto che questo
Piano c’è stato calato. Noi abbiamo tentato di cambiare
qualche cosa, ma non ci siamo riusciti e quindi io temo che
qualche cosa non possa funzionare, mi auguro che non sia
così, ma temo, temo che dal momento che non mi pare che
stiano consegnando delle colonnine, per il Centro di Marsa-
la e per i condomini si parlava di colonne dove ogni utente
avrebbe dovuto appendere il sacchetto, si parlava di que-
sto. Ora invece si parla solo di mastelli ed io vorrei ca-
pire come dobbiamo fare in grandi condomini oppure anche in
piccoli condomini dove le strade sono strette, dove c’è
margine… ogni condomino come fa, ogni utente a lasciare il
mastello. Su queste cose mi hanno interrogato. Su queste
cose temo che ci possano essere grosse problematiche, mi
auguro che non sia così, ma che dire approfondiremo l’argo-
mento in queste settimane nella speranza che si possa rime-
diare o evidentemente qualche cosa non è stata compresa da
me e quindi arriveranno a giorni queste colonne. Grazie
Presidente. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Galfano

Arturo
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PRESIDENTE GALFANO 
Grazie collega Ingrassia. È iscritto a parlare il collega
Ferreri, prego. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie  Presidente.  Amministrazione,  Dirigenti,  Pubblico,
Stampa. Voglio intervenire Presidente e ne approfitto visto
che c’è il Comandante della Polizia Municipale presente in
Aula, l’avevo segnalato in presenza del Sindaco nella trat-
tazione del Piano Triennale quando c’era la discussione am-
pia e generale, ritornando a via Roma. In via Roma purtrop-
po è stata abolita una corsia di parcheggio dove la segna-
letica verticale non sostituisce la segnaletica orizzonta-
le, le strisce blu sono ricomparse, molti nostri concitta-
dini anche i turisti hanno parcheggiato su quella via e si
sono beccati un verbale. Quindi invito sia gli uffici, il
Comandante della Polizia Municipale può fare ben poco, per-
ché visto che realmente ci sono le strisce blu. Per la ve-
rità  l’Amministrazione aveva detto che a breve verrebbe
tutta asfaltata via Roma, visto che i lavori sono stati ef-
fettuati in estate ed oggi non sono state ripristinate o
oscurate le strisce blu, credo che con carattere d’urgenza
si deve intervenire, perché spesso chi scende dalla macchi-
na si ritrova a parcheggiare in una corsia a parcheggio con
strisce bla, ma d’altro canto è in divieto di fermata o di
sosta, non so di preciso il divieto che è stato istallato.
Spero che qualcuno che prenda dei provvedimenti sia da par-
te degli Uffici che da parte dell’Amministrazione, dobbiamo
fare qualche cosa visto che molti nostri concittadini si
sono beccati diversi verbali della Polizia Municipale. Gra-
zie Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Ferreri. Invito i colleghi che sono
nella stanza antistante a rientrare in aula. Come aveva
preannunciato il Presidente si propone all’Aula il Prelievo
del Punto 11 dell’Ordine del Giorno. 

Prelievo punto numero 11 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE GALFANO
“Regolamento per la valorizzazione e la tutela delle aree
urbane meritevoli di particolare protezione.” Si possono
esprimere due a favore e due contro al Prelievo. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Sturiano

Vincenzo

PRESIDENTE STURIANO 
Non  ci  sono  interventi,  Segretario  procediamo  con  la
votazione  sulla  richiesta  di  prelievo  del  Punto  11
all’Ordine del Giorno, per appello nominale.  
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Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Gerardi
Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe,   Si-
nacori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessan-
dro, Arcara Letizia, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri
Francesca, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe,
Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Rodri-
quez Aldo. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Vinci Antonio, Di Girolamo
Angelo, Milazzo Eleonora, Piccione Giuseppa Valentina, Ala-
gna Luana, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta di Prelievo
del Punto 11, 24 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richie-
sto  per  l’approvazione  13,  la  proposta  viene  approvata
all’unanimità con 24 voti favorevoli su 24 votanti. Invito
qualcuno dell’Amministrazione e poi il Dirigente del Setto-
re proponente, la dottoressa Cupini di relazionare sulla
proposta deliberativa. Invito qualcuno dell’Amministrazione
a  relazionale  il  Punto  11.  Dicevo  invito  qualcuno
dell’Amministrazione e poi il Comandante della Polizia Mu-
nicipale, dottoressa Michela Cupina nella qualità di propo-
nente a relazionare sulla proposta deliberativa. 

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE – DOTTORESSA CUPINI 
Grazie Presidente. Buonasera a tutti i Consiglieri. Stasera
andiamo ad apportare delle modifiche al Regolamento di Po-
lizia Urbana. Minniti quando era Ministro dell’Interno ave-
va invitato i Comuni a modificare il Regolamento della Po-
lizia Urbana per andare ad individuare nel territorio comu-
nale delle zone a particolare tutela. Questa particolare
tutela dovevano andare a tutelare, lo dice la parola stes-
sa, le zone dove c’è o dei monumenti quindi un pregio arti-
stico – storico o dove c’è una concentrazione maggiore di
utenti e quindi dice Minniti “Dovete individuare delle zone
che ritenete a particolare tutela, evitare dei comportamen-
ti che in qualche modo vadano a menare la sicurezza urbana
e quindi vadano a minacciare l’incolumità dei cittadini”.
Quindi Minniti si è preoccupato di tutelare soprattutto la
vivibilità di determinate zone e di tutelare quindi i resi-
denti. Quali sono, però, dice i comportamenti che bisogna
proibire in queste zone a particolare tutela, sono l’ubria-
chezza modesta, gli atti contrari alla pubblica decenza ed
i parcheggiatori abusivi. Quindi la volontà dell’Ammini-
strazione in questa circostanza è proprio di andare ad evi-
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tare dei comportamenti cosiddetti fastidiosi che vanno in
qualche modo a minacciare la tranquillità delle persone che
frequentano queste zone. Quindi il Ministro dell’Interno
dice: “Non potete proibire questi comportamenti in tutto il
territorio, ma dovete individuare tramite i Regolamenti di
Polizia Urbana quali sono le aree che andate a tutelare.
Una volta che avete individuato la zona dovete proibire
questi comportamenti che in realtà sono già proibiti alcuni
dal Codice Penale, come l’ubriachezza molesta e gli atti
contrari alla pubblica decenza ed i parcheggiatori abusivi
invece che sono infatti già colpiti, un comportamento già
vietato al Codice della Strada”. Quindi qual è la ratio di
questa norma, la ratio è che una volta che vengono sanzio-
nati sia a livello penale che a livello di Codice della
Strada, Minniti introduce un nuovo strumento e ciò cioè che
l’Agente accertatore può fare un ordine di allontanamento
da questi zona a particolare tutela, quindi non basta più
per i parcheggiatori abusivi fare il verbale della Codice
della Strada e cioè l’Articolo 7 Comma 15 Bis che prevede
una sanzione fino a 1.000,00 euro ma dà la possibilità
all’Agente Accertatore di poter fare un ordine di allonta-
namento che però ha validità solamente di 48 ore. L’Agente
accertatore tramite il proprio Comando manda questo verbale
al Questore il quale emanerà, noi diciamo volgarmente il
DASPO, come nelle attività sportive, ma in realtà si chiama
DAPLU, Divieto d’Accesso a Particolari Luoghi. Quindi la
novità che viene introdotta con il Pacchetto Sicurezza Min-
niti  è  questa,  si  tratta  di  comportamenti  già  vietata,
quindi  sia l’ubriachezza molesta, sia gli atti contrari
alla pubblica decenza, sia i parcheggiatori abusivi sono
già comunque comportamenti vietata da altre norme, ma da
questo strumento in più e cioè il Decreto di allontanamento
che però ahimè ha validità solamente 48 ore, però c’è la
possibilità di inviare questo verbale al Questore che se
ritiene che il soggetto è socialmente pericoloso perché ha
già dei precedenti penali o comunque è persona che in qual-
che modo viene ritenuta pericolosa gli può dare questo DA-
PLU e cioè l’allontanamento definitivo, diciamo in realtà
di un anno che può essere rinnovato, da queste zone di par-
ticolare tutela. Quindi che cosa abbiamo fatto, abbiamo in-
trodotto alcuni Articoli nuovi sul nostro Regolamento di
Polizia Urbana che ci consentirà di applicare questo nuovo
strumento e sono state individuate le zone che sono quelle
del centro storico, della stazione, del parcheggio Salato,
quindi c’è tutta una cartina che individua le zone ed è
stato introdotto per volontà di qualche Consigliere Comuna-
le anche il parcheggio dell’Ospedale che nonostante sia un
parcheggio privato e comunque un parcheggio ad uso pubblico
ed all’epoca il Ministro Minniti ha previsto sia le aree
infatti pubbliche che le aree private ma ad uso pubblico. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere Galfano può chiedere. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Comandante siccome non faccio parte della Commissione Affa-
ri Generale, gentilmente mi può dire quali sono queste aree
che avete individuato? 

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE – DOTTORESSA CUPINI 
Al Regolamento c’è la cartina che viene allegata. 

CONSIGLIERE GALFANO 
C’è una cartina e le avete individuate. Oltre a quello che
ha detto lei dell’Ospedale, che è stato detto da qualche
Consigliere Comunale, non sono io, chi le ha individuate
queste zone? 

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE – DOTTORESSA CUPINI 
In realtà Minniti dice: devono essere zone del centro urba-
no, quindi difficilmente vengono colpite diciamo le perife-
rie, le contrade, quindi lui già da un’indicazione di mas-
sima, dovete individuare queste zone all’interno del centro
urbano. Possibilmente sono zone dove c’è una tutela di tipo
storico – archeologico, la presenza di scuole, di stazioni
ferroviarie o comunque aree pedonali dove c’è un flusso tu-
ristico. Quindi è stato individuato tutto il centro stori-
co. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Mi viene subito da pensare l’intera città. 

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE – DOTTORESSA CUPINI 
No, le contrade no. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Abbiamo le scuole. Tutto il centro storico e la periferia,
perché se ci giriamo attorno abbiamo le scuole, le zone mo-
numentali. 

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE – DOTTORESSA CUPINI 
No, dice il centro urbano. Il Centro Urbano non sono le
contrade. 

CONSIGLIERE GALFANO 
La periferia non è che è proprio una contrada. Nelle peri-
ferie abbiamo le scuole e quindi viene attenzionato un cer-
chio molto vasto. 

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE – DOTTORESSA CUPINI 
No, non dove ci sono tutte le scuole. Dice Minniti: “Dovete
cercare di individuare delle zone dove c’è una forte fre-
quentazione di turisti, di flussi turistici, zone archeolo-
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giche  storiche, stazioni ferroviarie, Aeroporti, però lo-
gicamente dovete individuare voi le zone che ritenete a
particolare tutela”. Quindi non è che sono state prese tut-
te le zone dove ci sono le scuole. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Comandante è stata individuata dalla cartina la zona di Mo-
zia e dello Stagnone. Ho visto che c’è un reticolo di un
altro colore rispetto al centro storico, ma esiste. Proprio
per il fatto che sia molto frequentato da un afflusso turi-
stico? 

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE – DOTTORESSA CUPINI 
Turisti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Rodriquez. Se c’è il Presidente della I° Commissio-
ne. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente, la dottoressa nel momento in cui ha parlato di
questo atto deliberativo, praticamente mi ha risposto, per-
ché la mia domanda era relativa al fatto che poteva consi-
derarsi come un DASPO. Lei invece ha detto che non è più
identificato come DASPO, ma come DAPLU, quindi la mia do-
manda era in riferimento a questo. Mi ha già risposto, gra-
zie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Gerardi, Presidente della I° Commissione Affari
Generali. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Comandante, Asses-
sore. Presidente la Commissione Affari Generali ha appro-
fondito il Regolamento per la valorizzazione, per la tutela
delle Aree Urbane meritevoli di particolare protezione e
dall’intervento del Comandante che è stata precisa nel ri-
chiamare tutte le disposizioni di Legge e la Riforma Minni-
ti la Commissione ha espresso parere favorevole per quanto
riguarda il Regolamento, inserendo nell’elenco le zone a
particolare tutela e quindi la zona parcheggio antistante
il nuovo Ospedale Paolo Borsellino. Nella proposta di deli-
bera le altre zone che sono anche per maggiore precisazio-
ne, in riferimento alla cartina è più facile individuarle,
comunque sono il Lungomare Mediterraneo, del Lido Signorino
alle Cantine Florio; Lungomare Boeo da Piazza Colonnello
Maltese a Via Capitano Vito Falco. Lungomare Spagnola e
Zona San Teodoro e tutto il centro urbano compreso il cen-
tro storico, a quest’elenco in Commissione è nata anche la
proposta di inserire il parcheggio antistante all’Ospedale
Nuovo Paolo Borsellino. Infatti la Commissione Affari Gene-
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rale ha espresso parere favorevole con proposta di emenda-
mento, di inserire nell’elenco delle zone a particolare tu-
tela la zona parcheggio antistante il nuovo Ospedale Paolo
Borsellino. Quindi Presidente non so come dobbiamo procede-
re, se presentare un emendamento per inserire questa propo-
sta di nuova zona di particolare tutela e quindi ci dia dei
chiarimenti come procedere. 

PRESIDENTE STURIANO 
La proposta di emendamento la possiamo fare, assolutamente,
non è questo il problema. Comandante se lei già ritiene che
è inserita. 

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE – DOTTORESSA CUPINI 
L’ho inserita, l’ho inserita. Nella nuova cartina allegata
è inserito anche l’ospedale. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quale ospedale? 

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE – DOTTORESSA CUPINI 
Forse quella della Commissione, ma quella che ho mandato
qui in Consiglio era l’ultima cartina che ho messo anche il
quadratino per l’ospedale. 

PRESIDENTE STURIANO 
Comandante possiamo verificare, se può dare un’occhiata,
visto che lei conosce molto bene. Ce ne è un’altra di que-
sta? Presidente Gerardi il Comandante dice che ci dovrebbe
essere un’ulteriore cartina all’interno della proposta de-
liberativa. Ci sono due cartine? Comandante non per avere
fiducia né a lei è neanche della Commissione, all’interno
della delibera forse c’è solo questa delibera, quindi quel-
lo che dice lei in questo momento non c’è, però ci fidiamo.
Se ce l’abbiamo e siamo nelle condizioni di mandarla la
procediamo è meglio ancora, approviamo gli atti che oggi
sono all’interno dell’atto deliberativo. Prego Consigliere
Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Signor Presidente se io non sto comprendendo male tutta la
questione sostanzialmente si tratta di… 

PRESIDENTE STURIANO 
Chiedo scusa la delibera chi ce l’ha?

CONSIGLIERE SINACORI 
È qua la delibera Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se  possiamo far controllare al Comandante che ribadisce
nuovamente che all’interno dell’atto deliberativo c’è… se
ci sono due cartine collega Sinacori. 
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CONSIGLIERE SINACORI 
No, no una sola ce ne è, Presidente. Almeno che non è alle-
gata. Non ci sono altre. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere può intervenire se vuole. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Stavo cercando ancora la cartina. Allora Presidente se non
ho capito male, quello che noi ci accingiamo a discutere ed
a esaminare questa sera sono queste proposte di modifica
come  ha  detto  la  dottoressa  Cupini  che  sono  condensate
nell’Allegato A, quindi i presupposti nell’ambito di appli-
cazione, la protezione, gli obiettivi, la definizione delle
zone, etc. etc. e vanno a modificare o ad integrare quello
che è il Regolamento di Polizia Urbana approvato nel 1997.
Lei ha avuto modo di vedere questo Regolamento Comandante? 

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE – DOTTORESSA CUPINI 
È  obsoleto,  senza  ombra  di  dubbio.  Solamente  gli  anni,
nell’97 è cambiato il mondo dall’97 ad oggi. È anche vero
che sono ancora norme in parte valide non è che, diciamo
che tutti pacchetti sicurezza hanno fatto delle modifiche,
però non è che hanno inciso poi sul Regolamento di Polizia
Urbana, hanno inciso soprattutto in materie di ordinanze.
Infatti Minniti ha avuto il coraggio di dire “Dovete un at-
timino ridurre il numero delle ordinanze Sindacali in mate-
ria di sicurezza, perché le ordinanze Sindacali dovrebbe
avere  la  caratteristica  della  …(parola  non  chiara)…  e
l’urgenza e quindi avere un tempo limitato”. Lo con lo
Strumento del Regolamento è uno strumento duraturo nel tem-
po. È vero che il Regolamento ca come i Regolamenti di tut-
te le Polizia Urbane sono abbastanza, diciamo, datati però
non è che sono illegittimi, perché ci sono comunque o com-
portamenti che non vengono più messi in essere dai cittadi-
ni oppure ancora dei comportamenti che si potrebbero san-
zionati. Però non sono illegittimi perché tutti i pacchetti
sicurezza che si sono svolti negli anni seguenti, soprat-
tutto negli anni 2000 non hanno portato a grosse modifiche
di Regolamenti di Polizia Urbana, hanno portato allo stru-
mento, soprattutto ai tempi di Maroni delle cosiddette or-
dinanze dei Sindaci in materia di sicurezza. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Perfetto, lei ha compreso il senso di ciò che io volevo
dire, perché ad un certo punto io mi sono accorto che il
Regolamento che per altro è del 1997, ricordavo di approva-
to  in quest’Aula, quindi mi ritrovava strano ritrovarlo
senza che… e lo cercavo, tratta di una serie di materie che
sono state più volte oggetto d’interrogazione dei Consi-
glieri Comunali: schiamazzi, utilizzo di bande sonore, bru-
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ciature, fumi. Il mondo è qui dentro. Il mondo è qui den.
Io credo una cosa, signor Presidente, considerato che noi
dobbiamo approvare, dobbiamo discutere su quelle che sono,
come ha specificato la dottoressa Cupini, queste norme che
sono introdotte dal Decreto Minniti, visto che andiamo a
modificare queste per quanto mi riguarda possiamo discute-
re, siamo disponibili non ci sono problemi, però dobbiamo
prendere l’impegno, secondo il mio parere signor Presidente
di rivedere l’intero Regolamento, perché l’intero Regola-
mento va rivisto. Ci sono per esempio delle situazioni che
l’altro giorno discutevo per il ragionamento del pacchetto,
non riuscivo a capire il perché. Mi diceva l’altro giorno
mia figlia: “Papà, ma ma secondo è giusto che il Sindaco di
Pisa…” perché lei sta a Pisa “Vieti gli Alunni di sedere a
Piazza dei Cavalieri” che è il ritrovo serale di tutti gli
studenti universitari fuori sede ed io ho detto: “Sì, sarà
un ragionamento di decoro urbano, sarà un ragionamento di…”
mentre mi accorgo che non è così, è un ragionamento invece
dovuto al pacchetto sicurezza. Mi sono accorto signor Pre-
sidente che se noi dovessimo applicare il Regolamento della
Polizia Municipale che abbiamo qui non potrebbero neanche
sedersi i nostri anziani sui gradini di Palazzo VII Aprile
ad esempio. Cioè ci sono una serie di norme, ecco perché
volevo portare all’attenzione dell’Aula su questa questio-
ne, se noi dobbiamo approvare queste note che sono intro-
dotte dal Decreto Minniti e che riguardano le aree di tute-
la così come la Comandante ha spiegato io sono d’accordo ad
esaminarle ed a fare il nostro dovere, ma dobbiamo prendere
l’impegno signor Presidente del Consiglio a rivedere com-
pletamente questo strumento che è del 1997 e che quindi ha
bisogno di essere rivisto su alcune materie, in perfetta
sintonia e collaborazione con la Comandante del Corpo della
Polizia Municipale che ci deve in questo caso aiutare a ca-
pire. 

PRESIDENTE STURIANO 
C’è il Comandante che voleva intervenire. Prego Comandante.

COMANDANTE DELLA POLIZIA MUNICIPALE – DOTTORESSA CUPINI 
Dicevamo che negli ultimi anni assistiamo a tutti i Mini-
stri degli Interni che fanno i Pacchetti Sicurezza. Infatti
quando parlava del Sindaco di Pisa in realtà si faceva ri-
ferimento alla Legge 125 del 2008, Pacchetto Sicurezza Ma-
roni, dove dare il potere al Sindaco in materia di Sicurez-
za Urbana di proibire tutti i comportamenti che in qualche
modo andavano a minacciare la sicurezza e l’incolumità pub-
blica. Minniti però fa un lavoro totalmente diverso perché
dice: non possiamo più assistere ai cosiddetti Sindaci Sce-
riffi, perché prima si assisteva al Sindaco Sceriffo, cioè
non si può stare sulla panchina più di tre persone, non si
può mangiare la determinata cosa, il pub e così via. Minni-
ti dice: guardate dovete smetterla di utilizzo lo strumento
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delle ordinanze, ma utilizzare lo strumento del Regolamento
che viene anche discusso da un numero differente, perché
l’ordinanza è un atto monocratico, un atto amministrativo
monocratico, mentre il Regolamento logicamente è un Regola-
mento di Consiglio Comunale. È anche vero, però che adesso
io sto leggendo il nuovo pacchetto Sicurezza del Ministro
degli Interni di Salvini e sarà totalmente diverso da que-
sto, quindi dovremmo essere in continua evoluzione. Forse
andrebbe anche abolito il Regolamento di Polizia Urbana, ma
in ciascuna materia e quindi di man mano che si alternano i
governi fare dei Regolamenti di Polizia Urbana ad hoc. Cioè
in realtà questo di Minniti poteva essere anche un Regola-
mento assestante, l’unica cosa che Minniti poi aveva dato
l’indicazione di inserirlo dei Regolamenti di Polizia Urba-
na. A mio modesto parere doveva essere una cosa assestante
e non introdotta in un documento che è datato, obsoleto e
per alcuni articoli non più applicabile, però ripeto non
illegittimo. Tra poco sicuramente saremo qui a discutere di
un altro Regolamento, questo è importante perché Minniti ha
individuato a differenza degli altri Ministri quali sono i
comportamenti che vanno vietati. Mentre gli altri pacchetti
sicurezza lasciavano al Sindaco, è vero che davano, anche
Maroni delle indicazioni di massima in materia di prostitu-
zione, di spaccio di droga, di immobili che venivano comun-
que invasi quindi dava un elenco di massima Maroni, Minniti
nel caso specifico individua pochi comportamenti già vieta-
ti per il quale però c’è lo strumento dell’allontanamento
da questa zona e soprattutto la possibilità che si dà al
Questore di valutare questo DAPLU, questa è infatti la no-
vità. L’unica cosa che voglio aggiungere in questo Regola-
mento vengono individuati anche gli esercizi di sommini-
strazione di alimenti e bevande che dovranno stoppare la
vendita e la somministrazione alle due di notte e dovranno
vietare la vendita e la somministrazione in bottiglie di
vetro ad eccezione di chi è seduto e che ha il servizio al
tavolo. Quindi se qualcuno vi farà la domanda: se al risto-
rante dovreste bere nel bicchiere di plastica o di carta,
logicamente il bicchiere è quello di vetro, però logicamen-
te se viene venduto e portato all’esterno in questo caso
dovranno essere utilizzati dei contenitore a perdere, quin-
di non certamente il vetro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Presidente Gerardi se avete avuto modo di chiarire la que-
stione. Se dobbiamo aggiungere che non c’è, aggiungiamo la
documentazione Comandante. Se è stata trovata all’interno
dell’atto deliberativo lo posso mettere in votazione. Quale
zona si voleva inserire collega. 

CONSIGLIERE GERARDI 
La zona antistante l’Ospedale nuovo, il parcheggio anti-
stante l’Ospedale Nuovo Paolo Borsellino. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Siccome il Comandante dice che è inserita. Se possiamo ave-
re un attimo la delibera. Presidente Gerardi io la invito a
formalizzare due paroline dove mette per iscritto a nome
suo ed a nome della Commissione che è opportuno aggiungere
la zona. Alla cartina allegata alla proposta deliberativa
si vuole integrare lo spazio antistante il parcheggio. Se
siamo  tutti  d’accordo  possiamo  sospendere.  Sono  le  ore
19:00, alle ore 19:05 riprendiamo i lavori, stiamo forma-
lizzando un emendamento aggiuntivo alla proposta di delibe-
razione, alle ore 19:05 riprendiamo i lavori, proprio due
minuti tecnici per poter formalizzare l’emendamento. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

19:00.

Riprendono alle ore 19.26 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso, assente; Vinci Antonio, assente; Gerardi Gu-
glielmo Ivan, presente; Meo Agata Federica, presente;  Cor-
daro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, presente; Ro-
driquez Mario, presente; Coppola Leonardo Alessandro, pre-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  as-
sente;  Angileri  Francesca,   presente;  Alagna  Bartolomeo
Walter, presente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria, assente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Alla ripresa dei lavori sono presenti 23 Consiglieri Comu-
nali su 30 e quindi siamo in presenza del numero legale. È
stato formalizzato l’emendamento, ha avuto il parere favo-
revole da parte del Comandante della Polizia Municipale che
fra le altre cose è il responsabile del Settore. Darò let-
tura direttamente dell’emendamento e procederemo prima alla
votazione  dell’emendamento  e  poi  dell’atto  deliberativo
come emendato. “Il Sottoscritto Consigliere Comunale propo-
ne di emendare il Regolamento per la valorizzazione e tute-
la per le aree urbane meritevoli di particolare protezione
come segue: aggiungere all’Allegato B “Elenco delle zone a
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particolare tutela la seguente zona: zona parcheggio anti-
stante il nuovo Ospedale Paolo Borsellino”. “Si esprime pa-
rere positivo di regolarità tecnica ai sensi dell’Articolo
53 Legge 142/90 come recepita dalla Legge 48/91”. Il propo-
nente è il Presidente della Commissione Ivan Gerardi. È
pervenuta, così come espressamente detto dal Comandante la
nuova cartina integrata anche della zona prevista dal col-
lega Consigliere. La cartina dev’essere sempre emendata,
quindi considerato che c’è l’emendamento abbiamo l’integra-
zione. Siamo in perfetta coerenza rispetto al lavoro fatto
ed a quanto detto, quindi a questo punto metto in votazione
la proposta di emendamento e poi successivamente… ritengo
che lo dobbiamo sempre mettere in votazione, perché non era
parte  integrazione  dell’atto  deliberativo.  Votiamo  prima
l’emendamento, la cartina recepisce l’emendamento. La car-
tina non c’è in questo momento, votiamo l’emendamento. Per
un fatto di correttezza Segretario, siccome pubblicamente
non era parte integrante della proposta deliberativa non
vorrei che domani mattina qualcuno sollevasse qualche ecce-
zione.  Mettiamo  in  votazione  l’emendamento  proposto  dal
collega Ivan Gerardi. Se nessuno chiede d’intervenire pro-
cediamo con la votazione per appello nominale, Segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno  votato “Sì” n. 23 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Gerardi Guglielmo Ivan,
Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni,
Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Leti-
zia, Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Alagna Walter, Nuc-
cio Daniele, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Piccione
Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Ro-
driquez Aldo. 

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Marrone Ignazio, Vinci Anto-
nio, Di Girolamo Angelo, Genna Rosanna, Milazzo Eleonora,
Alagna Luana, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono  parte  alla  votazione  dell’emendamento  23
Consiglieri  Comunale  su  30.  Quorum  richiesto  per
l’approvazione  12,  l’emendamento  viene  approvato
all’unanimità con 23 voti favorevoli su 23 votanti. Adesso
procediamo alla votazione della proposta deliberativa così
come emendata. Per appello nominale Segretario procediamo
alla  votazione  della  proposta  deliberativa  così  come
emendata. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 
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Hanno  votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Alagna  Oreste,  Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Gerardi
Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe,   Si-
nacori Giovanni, Rodriquez Mario, Coppola Leonardo Alessan-
dro, Arcara Letizia, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri
Francesca, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe,
Ingrassia Luigia, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Rodri-
quez Aldo. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Vinci Antonio, Di Girolamo
Angelo, Milazzo Eleonora, Piccione Giuseppa Valentina, Ala-
gna Luana, Licari Linda.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta deliberativa
così come emendata 23 Consiglieri Comunale su 30. Quorum
richiesto per l’approvazione 12, l’atto deliberativo viene
adottato  con  23  voti  favorevoli  su  23  votanti.  Avevo
preannunciato in una breve riunione con alcuni Consiglieri
e diversi Capigruppo la necessità di aggiornare i lavori
quanto  meno  per  due  sedute  da  qui  a  fine  mese  per  la
prossima  settimana.  Mi  dicono  naturalmente  i  colleghi
Consiglieri che è necessaria la presenza del Sindaco in
modo  particolare visto che dovremmo trattare le quattro
delibere  di  Variante  più  le  interrogazioni.  Quindi
considerato  che  ci  sono  i  tempi,  partendo  domani  la
convocazione  per  la  prossima  settimana,  io  farò  il
Consiglio  per  due  giorni,  tra  lì  e  giovedì  faremo  due
Consiglii Comunali. Domani mattina stabilirò con il Sindaco
le giornate che lui darà di disponibilità. Appena acquisirò
la disponibilità da parte del Sindaco comunicherò con tutti
i Gruppi Consiliari le date da stabilire o lunedì e giovedì
o martedì e giovedì o lunedì e mercoledì, dipende dalla
disponibilità  del  Sindaco.  Io  posso  anche  fissare  alla
data,  però  le  delibere  che  dobbiamo  trattare  sono  le
Variante Urbanistiche, le quattro, alcune sono abbastanza
delicate  e  complesse  e  c’è  bisogno  del  Sindaco  e  le
interrogazioni,  quindi  dell’una  e  dell’altra  abbiamo  la
necessità di avere… se mi dice anche di mattina, signori
miei,  uno  sforzo  facciamo  Consiglio  di  mattina,
possibilmente,  però  acquisiamo  la  disponibilità,
diversamente  o  lunedì  o  martedì,  mercoledì  e  giovedì
rischiamo  di  fare  un  buco  nell’acqua,  nel  senso  che
possiamo poi trattare ed approfondire. Anche perché queste
delibere  devono  essere  trattare  con  la  presenza  dei
Dirigenti  e  dei  Funzionari  e  bisogna  acquisire  la
disponibilità dei soggetti interlocutori. Detto questo e
vista anche l’ora, non ci sono le condizioni per poter
continuare, penso che siamo tutti d’accordo, domani mattina
comunicherò  le  due  sedute  di  convocazione  del  prossimo
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Consiglio  Comunale  in  modo  tale  che  possiamo  approvare
queste  cinque  –  sei  delibere  di  una  certa  delicatezza,
compresi i debiti fuori Bilancio. Così ci togliamo un bel
po’  di  lavoro  che  è  stato  approfondito  abbastanza  in
Commissione. Detto questo colleghi Consiglieri auguro una
buona serata a tutti e la seduta è sciolta. 
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